

Hétjői Napló

Előfizetési díj:
 Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.
 MEGJELIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3.
 Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

A betétek 20 százalékat zár alá vették

Felszabadult az átutalási- és devizaforgalom — A vasárnap délelőtti értekezlet
 Hegedüs Loránt nyilatkozata — Mit mondanak a bankvezérek?

„Dr. Hegedüs Loránt m. kir. pénzügyminiszter, aláírásával, ma jelent meg az első pénzügyi kormányrendelet, amellyel Hegedüs Loránt meg akarja kezdeni az ország pénzügyi helyzetének sanálását. A rendelet a pénzügyi intézmények, részvénytársaságoknál, szövetkezeteknél, valamint bankügyletekkel foglalkozó cégeknek elhelyezett

mindentemü betét, pénztárjegy, folyószámlai betét, természetben elkülbíltve őrzött pénzkészleteknek 20%-át zár alá veszi.

A készpénzletétele 20%-os zár alá vétel akkor is érvényes bír, ha a tétben nem korona érték, hanem külföldi valuta van.

A 20%-os meghaladó összegekről, valamint az ezután keletkező követelésekről a felek szabadon rendelkezhetnek.

Eszerint tehát attól, hogy e zárolás következtében pénzügyi lesz, egyáltalában nem kell félni, mert a napi forgalom lebonnyóllásán a szabadon maradó 80%-os követelés, valamint az újonnan keletkező betét- és folyószámla-követelések elegendők. A rendelet utalajdonképp csak zár alá veszi 20 százalékrejéig a betéteket és folyószámlákat, amiből még nem kövelezzik az, hogy a kormány ebből a 20%ból mennyit vesz igénybe és hogyan: tétessel-e vagy anélkül. Pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint a zárolás célja az, hogy az állam momentán pénzügyi szükségletének kielégítésére szükséges összegek ilyen uton biztosíthatassanak.

A pénzügyminiszter rendelete szerinti szövegében így hangzik:

1. §

Magyarország magyar közigazgatás alatt álló területen levő pénzügyi intézmények (részvénytársaságoknál és szövetkezeteknél), valamint oly más cégeknek, amelyek a cégjegyzék tartalma szerint bankügyletekkel foglalkoznak (1908: LVIII. t. c. 2. §.), külföldi pénzügyintézeteknek Magyarország magyar közigazgatás alatt álló területen levő fiókjainál, a m. kir. postatakarékpénztárnál, ugyancsak az Osztrák-Magyar Banknál takarékbetétí könyv ellenében és pénztárjegyekre elhelyezett összegek, az Osztrák-Magyar Bank góroszámánál elhelyezett összegek és ideértve, ugyancsak folyószámlai betétek és természetben elkülbíltve őrzött készpénzletek, akár magyar koronárértékben, akár más pénznemben elhelyezett el és kezeltetnek, a jelen rendelet hatálybalépésének napján fennálló tökéketveles összegének 20%-a erejéig zárolottnak. Jelen rendelet szempontjából nem tekintetnek zárolandó követeléseknek oly betétek, melyek

akként származtak, hogy magánfele vagy községek záloglevél, illetőleg községi kölesönt vettek igénybe és a kölesönnek még fel nem vett része javukra iratott.

2. §

Az 1. §. első bekezdésében foglalt rendelkezés nem terjed ki külföldi honosoknak és cégeknek letételeire, illetőleg folyószámlai követeléseire vagy őrzési letételeire. A pénzügyminiszter azonban az említett rendelkezés hatályát rendelettel kiterjesztheti egyes külföldi államok alattvalóira, ideértve a kereskedelmi cégeket is, amely államokat a pénzügyminiszter rendelete külön megjelöl.

3. §

Az, aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezéseket megszegi vagy kijátssza, jövedéki kihágást követ el és a cselekmény tárgyául szolgáló érték kétszeresének megfelelő pénzbüntetéssel büntetettik.

4. §

Felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy ezen rendelet végrehajtásáról gondoskodik és egyttal mind az átutalási, mind a devizaforgalmat szabályozza, az idevonatkozó miniszteri rendeleket módosíthatja, illetőleg hatályon kívül helyezhesse.

5. §

E rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Budapest, 1920. évi december hó 18. án.

Gróf Teleki Pál s. k.,
m. kir. miniszterelnök.

Retorzió a cseh-szlovákokkal szemben

A zár alá vétel nem vonatkozik külföldi államok alattvalóinak vagy külföldi kereskedelmi cégeknek betételeire, folyószámla-követeléseire és készpénzleteire. Csapán a cseh-szlovák felek betéti folyószámla-követelése és készpénzletei csak 20%-os zár alá, mindaddig, amíg Magyarország és Cseh-Szlovákia egy újabb megállapodásra nem jutnak. Ennek az intézkedésnek részünkről tulajdonképpen retorziós jellege van, amennyiben a zárolás azért történt, mert Cseh-Szlovákia a vagyonadó behajtásánál nem respektálta a magyar érdekeket.

December 19.

A megrögzítési nap, amelyről a bankoknak kimutatást kell készíteniük, december 19-ike, azaz vasárnap.

Holnapról, azaz betétől kezdve tehát a bankok csak a betétek, folyószámlák, készpénzletek 80%-át folyósíthatják.

vízont január 15-ig a pénzügyminiszteriumba felterjesztést kell küldeniök a december 19-ik napján fennálló betétekről és bármely címen elhelyezett összegekről. Érdekes, hogy amíg a rendelet a külföldiek vagyonát érintetlenül hagyja, addig a bankokat mégis arra kötelezi, hogy kimutatást készítsen a külföldi honosok illetőleg Magyarorságon idegen közigazgatás alatt álló területen községi illetőséggel bíró lakosoknak és az ott levő cégeknek tulajdonát alkotó betétekről.

Az az összeg, amelyet az állam a lefoglalt 20%-ból igénybe akar venni a betét összegéhez képest

progresszív lesz

és ezért a bankoknak külön kell kimutatást készíteniök az 1000 koronánál, 10.000 koronát, 50.000 koronát, 100.000 koronát még nem haladó és ennél nagyobb betétekről. Betétre, jellegre vagy más megjelöléssel beitt összegeket belföldi betétek, illetőleg követelések kell tekinteni. A pénzügyminiszter mind esetre meg fogja könynyíteni, hogy a pénzügyintézetnek egymásnál vagy az Osztrák-Magyar Banknál, vagy a Postatakarékpénztárnál elhelyezett betétei és követeléseinek zárolás.

Szabad a deviza- és az átutalási forgalom

Finos intézkedése a rendeletnek az 5. §. amely az átutalási és devizaforgalmat teljesen felszabadítja. A nem zárolt összegekről a belföldi felek és a külföldiek is szabadon rendelkezhetnek és a belföldi külföldi számlára átutalásokat szabadon teljesíthetnek. Ez annyit jelent, hogy az eddigi kormányrendelet, amely az átutalásokat s korlátozta,

a híres Szende Pál-féle rendelet végre hatályát veszítette.

A deviza-forgalom teljes felszabadítása pedig az, jelenti, hogy a pénzügyminiszter a kereskedelem szabad mozgását mindenképpen lehetővé akarja tenni, de jelentheti azt is, hogy a spekulációtól és a magánvállalkozásoktól inkább várja a magyar korona árfolyamának megjavulását, mint a költséges állam akcióktól.

A tőzsde és a pénzügy

A tőzsde és a bankok mai zárása következtében listra helyzet tulajdonképpen még nem alakult ki, bár a rendelet egészen kifogástalan szövegezés nem zavaros és nem kétséges. Tőzsdéi körökben megnyugtatónak tartják a rendelkezést és az a vélemény, hogy a zárolásból kifolyólag pénzügyi egyállatban nem lesz, legfeljebb talán átmenetileg mutatkozik egy kis tartózkodás. Ami a tőzsdéi kurzusokat illeti, arra vonatkozólag az a nézet, hogy mindenki tartani fogja az értékpapírt, mert a pénzügyi program küszöbön álló intézkedése miatt mindenki inkább értékpapirokban tartja a pénzügyi, mint készpénzben. A mai kávéházi forgalomban különben teljes részko-

dás volt észlelhető. Árfolyamokról nem lehetett hallani, azonban általában bizakodás jellemezte a bangulatot. Fanatikusnak bíznak az emberek Hegedüs pénzügyi képességeiben és abban, hogy mindezek az operációs beavatkozások gyorsan fognak végbemeni és oly módon, hogy azokat a gazdasági élet vérkeringése a szervezlet komoly megrázkódásánál nélkül el tudja majd viselni. A valutásokat a rendezet nem érinti, mert csak kevés olyan valuta van, aki valamilyen letételeben elhelyezte a valutáját. Természetesen nagy örömet okozott a deviza-piac és az átutalási forgalom teljes felszabadítása. Ami a mai piacot illet, csak néhány megjelent kis ember adott el kisebb tétel dollárt és márkát, hogy ezek a kurzusok nem is lehetnek mérvadók.

A vasárnap délelőtti értekezlet

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter elnökletével ma délelőtti nagyfontosságú értekezlet volt a pénzügyminiszteriumban. Az értekezletre meghívott kaptak az összes volt pénzügyminiszterek, továbbá néhány pénzügyi kapacitás. Megjelentek az értekezleten Popovics Sándor, Lukács László, Telesky Sándor, Grán János volt pénzügyminiszterek. Wekerle bejegyzése miatt nem vehetett részt az értekezleten. A bankigazgatók közül: Lánycy Leó, báró Ullmann Adolf, Walter Gyula, Fellner Frigyes, Ficsig Sándor, Horváth Lipót, báró Mándarassy-Reck Marcel vettek részt az értekezleten. Ott voltak még Rubinek Gyula, Fenyő Miksa, Schöber, Vértessy, Kállay Tibor államtitkárok is.

Az értekezleten min. tenekelőtt Popovics Sándor melegen üdvözölte Hegedüs Lorántot és megelégedését fejezte ki az új rendelet fölött. Ezután Telesky szólt föl, rámutatott arra, hogy ő a nagy vagyonadó mellett van utamon, de azért támogatja Hegedüs Loránt kibontakozási munkáját. Majd Lánycy Leó intézett Hegedüs Loránthoz kérdéseket, hogy az államháztartás egyensúlyát miképpen látja biztosítva. Hegedüs erre röviden válaszolt és kijelentette, hogy a főszűl a forgalmi adókra fekteti. Majd báró Ullmann Adolf szólt föl és mindenben helyeselte Hegedüs Loránt intézkedését, csupán azt kérte, hogy a pénzt teljes összegben cseréljék ki. Ficsig Sándor a nagy vagyonadó ellen szólt föl és mindenben helyeselte Hegedüs tervét. Ugyanígyan értelemben szólt föl Horváth Lipót, a Magyar Államias Takarékpénztár vezérigazgatója, a nagy vagyonadó régi, ismert ellenzője. Rámutatott arra, hogy a nagy vagyonadó olyan, mint a kommunizmus, legújabban életképesnek látszik, de a való életben összeomlik. Kívánta, hogy mindenben a legnagyobb szabadságot adják, mert a külföldi tőke időközönként csak ez esetben remélhető. Felszólt még Kállay Tibor pénzügyi államtitkár is, majd végül Hegedüs Loránt zárszavaival véget ért a nagyfontosságú értekezlet. Hegedüs végül bejelentette,

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, hiszek egy isteni örök igazságban, hiszek Magyarországról feltámadásában! (Amen.)

HIREK

— Az ügyvédi kamara rendkívül nagyüzle. A Budapesti Ügyvédi Kamara vasárnap délután Dr. Pap József elnöke alatt rendkívül nagyüzlet tartott, amelynek tárgya az 1920-22. évekre a Székesfehérváros Törvényhatósága körüli elvált adóelőszám-lási bizottságok mindegyikébe egy rendes és egy pótlag megválasztása volt. A választás eredménye a következő: I. kerületi rendes tag Ujhannan Lajos, II. kerületi Vadasz Manó, III. kerületi Fülöp György, IV. kerületi Tóth Dezső, V. kerületi Török Gyula, VI. kerületi Havas Károly és Mészöly Imre, VII. kerületi Nemes Alfréd és Szekeres István, VIII. kerületi Planer László, IX. kerületi Keécs Boldizsár és X. kerületi rendes tag Farkas Zoltán.

— Amerika még nem döntött a letegyezéséről. A „Chicago Tribune” washingtoni híradás szerint Daniels tengerészeti államtitkár a követségihozhatudingereseti bizottsága előtt kijelentette, hogy amennyiben az Egyesült Államok nem csatlakozna a népszövetséghez, úgy Harding elnök nemzeti értekezlet hívja egybe a letegyezés tárgyalására. Mielőtt általános megállapodás történne, nem mondhat le az Egyesült Államok kormányáról, hogy flottáját fejlessze.

— Silóvics az új horvát bán. Belgrádból jelentik: A jugoszláv kormány a legutóbbi véres eseményekkel kapcsolatban, amelyek a horvátországi zavargások alkalmával lezajlottak, lényeges változást eszközölt a horvát név kormányzásában. Logia eddig horvát bán és László fölémentet és helyébe Silóvics bántól fogva tenet nevezte ki horvát bánna.

— A Népszövetség zárulása. A népszövetségi gyűlés tegnapi záróülése elnökdia Cecil indványát a nemzetközi jog törvénybefoglalásának elhasználásáról. Azzal az indványával kapcsolatban, hogy a tanács minél előbb vizsgálja meg, milyen eszközökkel lehetne a népszövetség erkölcsi tekintélyét a gyermekesítő akció szolgálata alá állítani. Leudon (Hollandia) szemléltető előadást tartott a háborútol süjtött országok inségéről. Allen (Újzealand) bejelentette hogy hazája a gyermekesítőre 50.000 fontot adott, Hysmans elnök záróbeszédében össze foglalta a évülés munkájának eredményét, kijelentve, hogy a népszövetség összes tagjai kiállottak a próbat. A világközé biztositására irányuló további munkásságnak nincs akadály. Hysmans beszédét nagy tetszéssel fogadták.

— A Tisza-ügy. A budapesti büntető-törvényszék vádatanása ma folytatta a vádlottak által az ügyesség vádirata ellen benyújtott kifogások feletti a tárgyalást. A szombat délelőtti tárgyalást Pénzes László vádlottnak előterjesztése foglalta le, aki délután 3 óráig beszélt, de előadása, illetve védezését nem fejezte be. A mai tárgyaláson folytatja kifogásának felsorolását. A vádatanás a Tisza-féle vádlottnak döntését valószínűleg csütörtökön hirdeti ki.

— Britanniók. A budapesti kir. ügyész Stanga Lajos, Brauner Béla és Székely János Britanniák egyének ellen szorász büntető című vizsálat és vizsálati fogság elrendelését indítványozta a vizsálatról előtt amiat, mert Skorozsny Manó cukorkakereskedőt fenyegetéssel arra kényszeríteték, hogy az üzletét 2000 koronáért adja el nekik. A vétel létrejötte után a cukorkakereskedőt bevitették a Britanniákba, ahol alaposan elvették a vizsálatról helyt adott az ügyesség indítványának.

— Jótévéti bizottság jön Esztergomba. Esztergomból jelentik: Megbízható helyről nyert értesülés szerint a szertal nap folyamán áruát jótévéli bizottság fog érkezni a városba. A polgármester megítette a szükséges intézkedéseket a misszió fogadására és szállásoltására.

Madarász százados mentőtanui

A bűnpör vasárnapi tárgyalása

— A Hétfoi Napló tudósítójától —

A hadosztálybroság vasárnap folytatta Liszky százados hadbíró vezetésével Madarász György százados bűnpörében a tanúkihallgatásokat.

Katizán János főesperos gyermek-kora óta ismeri Madarász századosot, hitoktóla volt. Szeretelen, rendszeretlen gondolkodású embernek ismeri. Báró Okoltósnyi Dezsőné Huszár Ilon festőművésznő elmondja, hogy Madarász gondolatai mindig akörül forogtak, hogy az emberek sorsát megváltoztassa. „Beesléliszavamat” adom, — mondotta vallomásaiban, — hogy én Madarászt mindig csak mint fehérbérmű embert ismertem.” Hegedüs Vilmos főhadnagy rendkívül mely gondolkodású embernek ismeri Madarász századosot. Takóts István tiszteljes a vörösuralom alatt együtt szolgált a fronlon Madarász századosal. Kijelenti, hogy Madarász a legénység-től nagy fogalmat követelt, arról azonban nem tud, hogy Madarász a legénység-től kommandizmusra buzdította volna.

A következő tanu Mezei István. Két fegyházház vezeli a terembe, a Stenczel-Nikolényi ügyből kifolyólag tizenöt fegyháza van ellátva. Az elnök kérdéseire elmondja, hogy elbeszélte Madarásznak mindazt, amit az ellenforradalmi mozgalomról tudott, a Székely-erdősztyál, amely a román fronlon van, a székesfehérvári ezred, a komáromi tüzérség mind készen állott az ellenforradalomra, röpiratokot fognak kibocsájtani, melyekben felszólítják a munkásokat, hogy ne hagyják magukat az orruknál fogva vezetni. A röpiródlakat repülőgépekről fogják ledobálni, ugyancsak repülőgépekről fogják bombázni a városot s a gellérthegy tüzérség a periferiákat fogja löni.

Elnök: Ezt mind közölte Madarászsal?

Tanu: Igen, de nem mindjárt az első alkalommal.

Elnök: Tehát mikor közölte vele?

Tanu: Még aznap délután. Én főbe nem mentem az ellenforradalmároktól tájéka felé sem, mert nem akartam

több adatot szolgáltatni. Súlygy néhány nap múlva közölte velem, hogy áruás történt, az ellenforradalmat elárulták. Rögtön elmentem Madarászhoz, hogy megtudjam tőle, mi történt Madarász nagyon meg volt lepve, az egész dolgról nem tudott semmit. Este elmentem hozzá Madarászsal Korvin-Klein Ottóhoz s Madarász minjárt megkérdezte tőle, hogy miért történtek a letartóztatások. Korvin meglepődött s esodaközbe kérdezte, hogy honnan tudja ön azt. Majd haragosan kijelentette, hogy önöknek az egész ügyből semmi közük. Én arról az ügyről, — mondta nekünk Korvin-Klein Ottó, — már több helvről kaptam jelentést és figyelemmel kísérem az egész társaságot. Legyenek különben nyugton, a letartóztatottaknak nem lesz semmi bajuk. Korvintól hazafelé menet Madarász kifejtette előttem az ellenforradalomról való nézetét. Ebből még igen nagy baj lesz, — mondotta nekem, — hiszen csupa érelen gyerek csinálja. Ebből nem lesz más, mint pár száz ember halála. Ha komolyabb akció volna és érelt emberek csinálnák, akkor lehetne a dolgról beszélni, de így nem. Így a legokosabb, mielőtt ebbe a zöld dologba belefognánk, meg csináljunk előljárt az egészekt. Egyikünk sem gondolt arra, hogy ennek a följelentésnek ilyen szomorú vége lesz. A lapokból szereztem róla tudomást, hogy a forradalmi törvényszék hat embert halálra ítélt, akik közül kettőt ki is végeztek. Amikor ezt az újsgót megmutattam Madarásznak, magából kibekve kiállotta, hogy ez a legnagyobb disznóság.

Madarász a tanu vallomásra reflektálva kijelenté, hogy ő az első bejelentéseket követő napon kereste föl Mezeit és nem aznap délután. Dr. Gerle Sándor ügyvéd az utolsó tanu, aki szeretlen, excentrikus, egyszóval embernek tartja Madarászt. Sokat adott arra, hogy egyik szélsőségből átsappon a homlokegyenest ellenkező szélsőségre.

A tárgyalást hétfőn reggel folytatják, amikor az orvosszakértők terjesztik be véleményüket.

nyitló beszédet, amelyet így fejezett be: „Az örönhimnuszunk 1920-ban így kellene hangzanla: Szívembe zárlek, szenvedők milliói! Bár hallanék meg ezt a himnuszot! Szeretném, ha ma este minden országban, ahol Beethoven emléket ünneplik, gyűjtést indítanának más országok nyomorgó lakosai számára s szeretném, ha Páris példát mutatna arra a teslvéri támogatásra, amely kijár annak a városnak, amely nekünk örömet hirdetett és magasztos vizsgálatot adott. Beethoven, Mozart és Schubert városának: Bécsnek, amely hajdan királynéje volt a városoknak, kacagón és boldogan gyönyörködésében, most megszenletlen a maga végtelen szerencsétlenségében! (MTI.)

— Egy orvosnak és feleségének gázhalála. A Gregus-utca 10. száma házában lévő lakásukban az edült éjszaka gázhalált szenvedett dr. Arányi Vilmos hatvanezredes orvos és ötévenéves felesége. Erődes, hogy a tragikus véget ért orvos évek óta tisztelője volt a gázműveknek, ebből az alkalmatosságban végezte orvos tanulmányait és szerezte meg két évvel ezelőt az orvosi diplomát, így mondhatni, annak az éremnek lett az áldozata, amelynek szolgálatában állott. A két holttestet boncolás végett beállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Üngykiosság. Özv. Hegedüs Károlyné háztartásbeli nő, Rózsa-utca 69. szám alatti házban a második emeleti létrán leugrott. A motók életveszélyes állapotban a Rókus-kórházba szállították. Tetének oka ismeretlen.

Színház és filmjudozságok

* A Visszínház karácsonri felőtel A hatja dominálja, amely mellett a Pleykának jut kiváló helyo. Szombati délután Mi ketten, vasárnap délután az Ejjel az erdőn kerül színpa.

* A Pear Gynt repzisa a Magyar Színház e heti művészi eseménye. A gyönyörű drámai költemény Grieg teljes kísérő zenéjével szerdán, csütörtökön és szombati este kerül színpa, mindkettő annyiszor hat óráig kezdettel. Ma Góthéék szerepeltek a nagykerülő „Fedora”-ban, pénteken, karácsony este, nincs előadás, szombaton délután 2 1/2 órák meréselt helytáralak Rákosi Sándor megfellejtővel az „Ida”, szombati este P. Márkus Emiliával az „Utolsó cse”-t, vasárnap délután 2 1/2 órák ugyancsak rendez helytáralak Góthék felléptével „Fedora”-t adják.

* A Király Színházban minden este Offenbachot játszóik, melynek előadását mindig napokkal előre eladott telt házak előtt, a közönség ünneplő tapsal között folynak le. Pénteken, karácsony este, nincs előadás. Jövő vasárnap délután 2 1/2 órák meréselt helytáralak mellett Várady Ily vendégfelléptével a „Cigánykörnyét”, szombaton délután 2 1/2 órák ugyancsak meréselt helytáralak mellett a „János vitéz”-t adják. * Operák hete lesz a „Városl Színház” karácsonyi hete is. Carmen, Zsúdnál, Trautala, Ripoelett, Scenillat barba, Faust vállalkoznak. Pénteken a színház zárva marad.

* A Nővtelen asszony 150-szer kerül színpa kedden, e hó 21-én a Magyar Színházban, a csanzeróban P. Márkus Emiliával, ki ebben a szerepben egészen nagy művészi párlásának a legjobb győzelem sikerét aratta. A többi szerepben Törzs, Tarnay, Z. Molnár, Róthay, Kérményi, Vázó, Sármay Rózi lélekel.

* Az Andrássy-uti Színház nagyok kerül új műsora, mely színházszereplésben utóbbi egy újfajta színház produkcióknak, egyre növekvő tetszésre talál. Kékény Ilona, Boross Géza, Tihon Ica, Kabos és Kérész, továbbá a vendég Pethő Attila viselik minden este sikerre Egyed Zoltán, Karinty Frigyes, Mihály István és Kabos Gyula darabjait, tréfáit és a gondosan összeválogatott nagyhatású „szólamadokot”.

* A Georgs Dandin bemutatása a Belvárosi Színházban emlékeztetésre indalmi és művészi eseménye volt a színpadnak. A közönség a legnagyobb elragadtással élvezte Molliere remekét abban a bájos keretben, melyet a finomzene, kedves páztorizációk és mozgalmas táncok nyújtottak és amelyet a színpad sok rendezés meg minden tekintetben fokozott. A szombati előadás József Ágost herceg családjáról nézte és átvette a színt. E héten, ma, szombat este, csütörtökön és vasárnap este a Georgs Dandin, kedden és szombati este Földes Imre

— Tea-est a Wrangel-hadserög sobszólítói javára. Vasárnap d. u. 5 órák a Gellért-szálló márványtermében folyoson sikerült tea-estét rendeztek Wrangel-hadserög sobszólítói javára. A közönség soraihan megjelent József főherceg, Augusta főhercegnő, Zsófia főhercegnő és József Ferenc főherceg, azoknál Belitska Sándor tábornok, honvédelmi miniszter, Ferdinánd Gyula belügyminiszter, az orosz-francia és olasz missziók tagjai, a nomzoli hadserög számos tisztje, Gróf Teleki Pálnó, a miniszterelnök felesége volt e házasságon és a M. kir. Operaház művészeinek előadása a közönség lelkes ovációban részesítette.

— A Kotányi-tesztvérek hangverseny. Vasárnap volt a Vigadóban Kotányi Nellé, Erzsébet és Sári egyttés hangversenye. A művésznők három zongorán játszóttak. Svájci koncertjeiken arantott sikereiket igazolták be ezúttal is művészi jártékukkal. A nagyüzamu közönség a legnagyobb elismeréssel honorálta művésztetteket.

— Páris és London közt megszűnt a repülőposta. A Chicago Tribune jelenti Londonból, hogy december 16-án megszüntették a London és Páris közt repülőpostát és nem is fogják újból megindítani.

— A Lafontaine-Társaság felolvasó ülése. A Lafontaine-Társaság vasárnap délután az új városháza termében felolvasó-ülést tartott. Csengeri János megnyitó előadásában fejtegette, hogy a nemzet egyesítés a nádatrodalommal való kapcsolatok megújítására törekvés, s különben akar érdekeltet kelleni a magyar kultúra felé, mert megcsodált, megbecsülési csak akkor várhatunk a külföldől, ha megismertjük magunkat. — Vikár Béla főtitkár bejelentette, hogy a társaság szócica sorsolást alapít. Emán néhány

szóban kitért Jean Richenin szereplésére, akihez a társaság most nyitlvetel intéz. Lacer István dr. előterjesztette azután a Jean Richeninről írt nyitl levelet, melyben a magyarságot ért sérelmek felsorolása után a társaság kifejezte az annak a reményét, hogy a francia nemzet rokonzását és megbecsülését nem fogjuk elveszíteni s a trianoni béke reviziója érdekében a francia kultúra nagyjait szót fognak emelni.

— A szerbek nem veszik tekintetbe a magyar iskolai bizonyítványokat. Szabadkáról jelentik: A szerb közoktatási miniszter legutóbbi rendeletét becsdjtó ki, amelyben utasította a szerb hatóságokat, hogy a szabadkai és bajai magyar iskolai bizonyítványokat ne vegyék tekintetbe és tekintésk érvénytelenek.

— A parlamenti nyomozó. Walter Mihály bankbizonyos a proletárdiktatúra idején, mint parlamenti nyomozó működött. Különösen a rendőrtiszviselők ellen dolozott és része van dr. Dietz Károly főkapitány, Gersch Gyula rendőrfőfelügyelő letartóztatásában is. Az ő közreműködésével kötött meg a városok Novoszilcky Elemér rendőrkapitányt, dr. Olasz Sándor és Ery Péter Pál rendőrfogalmazókat is, akiknek meztelen talpát secedorizommal bőlelt gámbitokkal vérezte verték, majd arra kényszerítették őket, hogy felszabják lábukkal az érdes kőszaszonyon járákájának. Az egyik rendőrtiszviselőt azal is megvörtörték, hogy egy papírúrókat nyomtak a torokába. A budapesti büntetőtörvényszékben dr. Havel József bíró elnöklésével vonták felölésére és dr. Vally Oszkár kir. ügyész bevezésede után Walter Mihályt hét évi fegyházra ítélték.

— Páris részvéte Bécs iránt. A párisi Beethoven-ünnepen, amelyet pénteken este a Salle Wagramban rendeztek, Romain Rolland mondta a meg-

'A lánrom' című vizjátéka, szombat délután mérsékelt helyarákkal a Marionettek. vasárnap délután pedig a Terike kerül színe.

* Könyv BÉLA az Apolló Kabaréban héten is folytatja nagyszerű vendégjátékát. Első fellépésként alkalmával szünni nem akaró ünneppel tünnetelt a közművészet az illusztris vendég mellett.

* A Revü-Színházban a hét minden estéjé a nagyszerű Szilveszter előadásai töltik be. Pénteken, karácsony este nincs előadás. Szombaton és jövő vasárnap délután 2 1/2 órákor mérsékelt helyarákkal a Nebánstívirag-ot adják Előntőly Hannával a címszerepben.

* Abel Gance—Emmy Lyne: Niohe asszony. Forró színházi hete lesz ezúttal is a Royal-Apollónak. Abel Gance, a Pesten is magasra értékelte tehetségű francia rendező rendezésében és Emmy Lyne, a tizedik szimfónia diadalmas Éva asszonyának közreműködésével a Niohe asszony című négyfelvonásos dráma kerül színe, amely megkapó, közvetlen hatásaival mely impressziókat fog kelteni. A tiszta művészet irányította drámát stilszerű zeneszámok kísérlik. Megelőzi ezt Mary falusi kalandja címen egy-vidám életkép. Mary Osborne-val a főszerepben. Az előadások köznapokon 5. 7/7 és 8 órákor, vasárnapon és ünnepnapokon 1/4, 5, 7/7 és 8 órákor kezdődnek. Jegyek Bárdnál is.

* Lengyelvőr a legjobb star attrakció. Petrovich Sz. és Bojda Jucl művészi alakításában szerep le a 'Cores' művészi a héten Eschertuth világhírű részvénye a 'Lengyelvőr'. Prozma: Janek és a görög Xénia görög igazalmaen örökös romantikája története. A filmszenárium Fokos József brilliáns tolla adal képzelt ki, míg a rendezés művészi munkáját Balogh Béla mestori kézzel a leg-tökéletesebben végezte. Ezenkívül a Gemont-gyár legújabb produkciója, 'Az élet komédiája' van műsoron. Az előadások mátl 5. fél 7 és 8 órákor kezdődnek.

* A Cezarina befejező része az Omnia-ban. Elérkeztek Maud Greagards kalandos életének utolsó fejezetéig. Az Omnia e héten hozza színe a Cezarina! nyolcadik és befejező részét, a Maud Greagards boszúját. A közönségnek valóban ritka élményben volt része Joe May hatalmas lepleltékű művészen való gyönyörködése kapcsán s ez a rész, amely a hősnő nagylelkűségét és fenéköt gondolkodását példázza, méltó befejezése a nagy részvénynek. Az előadások köznapokon 5. 7/7 és 8 órákor, vasárnapon és ünnepnapokon 1/4, 7/6, 7 és 7/9 órákor kezdődnek. Jegyek Bárdnál is.

* Az Uránia új műsora, a Little Fox mindennap telt házakal vonz az Urániába. Az Uránia előadásai mindennap 5. háromnegyed 7 és fél 9 órákor kezdődnek.

* A Mozkóké Otthon ma 5. háromnegyed 7. egyzened 9 órákor mutatja be az idény egyik legnagyobb sikert ért műsorát 'Az álomlovag' című öt felvonásos remek filmjátékot, amely lakvilági témákra a mozkóké művészetnek. Zola Emil erős drámai regénye négy felvonásban a műsor másik darabja, amelyben Heperia nyújt kiváló művészi játékot.

* A pénz ördöge a Tivoliban. A Norvég-filmvagy hatalmas attrakciójál. A pénz ördöge-t játszza e héten a Tivoli. Nagyszabású mű, amelyben a legkiválóbb dán szimfónikusok excellálnak. Megragadó történet keretében egy uzsorás körül folyik a cselekmény. Kézzelírt a műsori egy pompás egyfelvonásos. Előadások köznapokon 5. 7/7 és 7/9 órákor, vasárnapon és ünnepnapokon 1/4, 7/6, 7 és 7/9 órákor kezdődnek.

* Színészeknek, színésznőknek és a közönségnek egyaránt a legkedvesebb előadások adja a 'Színházi Világ' szünnepüri 80 oldalas albuma. Az albumban írók fényképekkel és a legkiválóbb irók elképzelt. Mint: Kélmán Ferenc, Somogyi István, Háy Sándor, Farkas Imre, Kacsóh Pongor, Egedy Zoltán, Mihály István, stb. Az album ára 15 korona.

Az MTK idei első veresége

A vasárnapi labdarugó mérkőzések eredménye

Az ési labdarugó-lédeny egyik legnagyobb szenzációja vasárnap délután került előndetésre, mikor a lainsok-jelölt Magyar Testgyakorlók Köre a második helyezett Újpesti Torna-Egylet csapatával mérkőzött. Páratlan érdekfűzős előzte meg a szoron döntő mérkőzést és a papírforma ellenére az UTE megérdemelt győzelmet aratott az MTK fölött. Ez volt az első vereség, amelyet a bajnokságnak az úszel eszbenvedett, jóllehet tizenhat ellenféllel legyőzte.

A többi mérkőzések során a Kispesti AC döntetlenül végzett a 33 FC együttesével, jóllehet az egész mérkőzés folyamán döntő fölényben volt a KAC. A Ferencvárosi Torna-Club könnyen győzte le vasárnap ellenfelét, a BEAC-ot, míg a vasárnap második meglepetése a Terézvárosi Torna-Club győzelme volt a Vas-és Pénnmunkások együttese fölött.

UTE—MTK 1:0 (0:0) Népszéj. Több mint nyolcezer főnyi közönség rándult ki a népszéjati pályára, hogy a bajnokság egyik döntő jelölti mérkőzését végignézze. A vasgig rendkívül izgalmas látványt nyújtott az UTE meglepetészerűen, de megérdemelten, némi fölényvel megnyerte, jóllehet az MTK teljes csapatával állt ki. Az első félidőben az MTK döntő technikai fölényben volt a Braun, Molnár, Orth-zsárny a footballjáték legszebb akcióival szinte elragadtatta a közönséget, a kapu előtt azonban gólvételek helyett egyzámok passzokká a csatárgépet a labdát. Vogel hátvédparmak természetesen sikerült így leszerelni a támadókat. Egy csatár sem jászott nagy lelkesedéssel és meg sem kísérelték a gólvétést az UTE hálója felé, úgy hogy egyetlen veszélyes labdát sem védett Knoll, Kropácsék azonban több esetben közbelépést védeni, mert Schaller és Priboi az MTK-csatárok-ki ellenében, kapura löttek. Az egyetlen a második félidő elején egy kavarovásból közvetlenül a kapu előtti rugásból

esett Priboi révén. A győztes csapat legjobb része a két hátvéd, a Vogel-testvérek voltak, akik hibátlanul látták el feladatukat. Rendkívül kelkesen jászott a főtáblázor is, amely fardadhatatlannul dolgozott. A csatár-sor legjobb embere Priboi volt.

Az MTK csak az első félidőben jászott kielőgősen, színel után, mikor a góll kapta, utontlan jászottak.

Kispesti AC—33 FC 0:0. Állandó fölényben volt a kispesti együttes, de a csatárk sora elhibázta a ledvező helyzeteket.

FTC—Vas—és Pénnmunkások 1:0 (0:0). Rendkívül kelkes játékkal két értékes ponthoz jutott vasárnap a FTC, amelynek győztes góllát Procsók rugta.

FTC—BEAC 3:1 (0:0). Főlénys győzelmet aratott az FTC a több tartalékkal jászó BEAC fölött.

Ékszerész—UTE 2:0 (1:0). Bíró Indracsák Mihály, Határ-utcai pálya. Döntő jelölti játék, amelyet az Ékszerészek biztossan nyertek.

BSE—ETC 1:1 (1:0). Erzsébetfalva. Bíró Szász Ist.

KAOE—ELAC 8:0. Pótlólag lejászott 23 perc. A mérkőzés, mikor mátl heten abbamaradt, 5:0 arányban vezetett a KAOE.

NSC—VIII. kerületi SC 5:0 (1:0). Hungári-utcai pálya. Bíró Kocsis.

A labdarugó bajnoksáért való mérkőzések a kedvesebb labajátszóknak ellenére Bessen ma részben felváltottak. Mérkőzést már legnap a Rapid a WAC ellen és a Simmering a Rudolfschlag ellen mondta be. Minthogy a labajátszóknak mátl nem javultak, a WAF—Terna mérkőzésén kívül, amely 2:1 arányban végződött a WAF javára, a többi mérkőzést mind le kellett mondani. (MTL.)

KÖZGAZDASÁG

A Merour tőkeemelése. A Merour Vállalkozó R.-T. főemlék alapítókét 30 millió koronáról 50 millió koronára. Ez ügyben a társaság december 23-án tartja rendkívüli közgyűlést.

A Lipótvárosi Takarékok Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár rendkívüli közgyűlése elhatározta az intézet alapítókéjének 30,000,000 koronáról 40,000,000 koronára való felemelését. A régi részvényesek 5:1 arányban 290 koronás árfolyamon kapják az újakat. Az elővételi jog folyó hó 16-tól 22-ig gyakorolható.

A Földhitelbank tőkeemelése. A Földhitelbank Részvénytársaság Waldner Gyula főrendelkés által rendezett rendkívüli közgyűlést tartott, amelyben dr. Paupera Ferenc vezérigazgató javaslatára elhatározta, hogy a bank jelenléti 40,000,000 koronát kitevő alapítókéjét 40,000,000 koronára emelje föl. A közgyűlés határozata értelmében minden öt régi részvény egy új részvény átvételére jogosít, 2500 K befizetése ellenében. A részvényesek az elővételi jogot 1920 december 18-tól december 28-ig gyakorolhatják.

A 'Hermes' Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság igazgatósága folyó hó 18-án báró Ullmann Adolf előnlöklete által tartott ülésében megállapította az 1919—20. üzletévekre egyvisei földhitelbank mérlegét, mely megfelelő leírások és tartalékolások után 2,670,382.25 K tiszta nyereséget tüntet föl és elhatározta, hogy a legközelebb egybehívandó közgyűlésnek 6 százalékos, illetve 10 százalékos, összesen 32 K osztalék kiutalását fogja javaslatba hozni. Ugyanezen ezen közgyűlésen javasolni fogja az igazgatóság, hogy az igazgatóság, hogy a részvénytársaság alapítókéje 10 millió koronáról 30 millió koronára fölemeltesse.

A Földhitelbank részvényei a tőzsdén. A tőzsdetaniacs ma tilést tartott, amelyben megemelte a Földhitelbank részvénytársaság részvényének tőzsdéi jegyzését és lejtrosszozását. A részvényeket a Kraus és Bethelheim bankároktól fogja a tőzsdére — valószínűleg már héttől — bevezetni.

A Victoria Butoryár tőkeemelése. A Victoria Butor- és Padányvár R.-T. december 21-én tartja rendes közgyűlést, amelyen felemelt az alapítókéjét és — tekintve, hogy a vállalat az uti Fabank értékkörébe került — új igazgatóságot választott, bevadásztván az igazgatóságba a Fabank delegáltját. A mérleg egyeb-

ként a 10 millió korona alaptőke mellett 1,837,669 korona tiszta nyereséget tüntet föl.

A Schuler József R.-T. részvényeit e héten vezette be a tőzsdén a Magyar Lezámtól és Pénzváltó Bank. A részvények iránt, dacára annak, hogy az elmulult hét nem nevezhető szálad tőzsdéi hetnek — élénk érdeklődés mutatkozik.

A 'Hermes' Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság igazgatósága december 18-án tartott ülésében Latszkó Károly igazgatót az ügyvezető-igazgatói címmel ruházta föl, Nadas Lipót, Haber Jenő, Szemere Jenő és Szőke Jenő igazgatóhelyetteseket igazgatók, Berger Márton és Lang Rezső cégvezetőket igazgatóhelyettesekké nevezte ki.

Uj részvények a magánforgalomban. A Magyar Tőzsdé értesítés szerint a Wiener Commercialbank piacra hozta az Angol-Magyar Textilipar R.-A. részvényeinek egy hányadát. A részvények mátl 850 K körül állnak. — Bevezetik a tőzsdére a Magyar Ólomgyárvár részvényeit is.

A Hungaria Egyesült Gőzmalmok R.-Társaság Klein Gyula előnlökésével megartott közgyűlése elhatározta, hogy az 1918. és 1919. évi részvényesvényeket egyenként 30—30 koronával váltja be a Magyar Általános Hitelbank után. Russo Flóss a közgyűlés az igazgatóság tagjává, az igazgatóság pedig előnlökők választotta meg.

A CEZARINA

VIII. része: Maud Greagards boszúja

OMNIÁBAN!

Előadások kezdete naponta 5. 7/7 és 7/9 órákor. Jegyek a színház pénztáránál és Bárdnál kaphatók

FÓVÁROSI ORFUM

Nagymező-utca 17. Igazgatók: Keleti és Ribner

Mészáros Giza

a Belvárosi-Színház tagja vendégjátéka és a nagy decembéri műsor. Kezdeté este fél 7 órákor

NEMZETI ROYAL ORFUM

VII. Erzsébet-körút 31. Telefon: József 121-68

Minden este fél 7 órákor a nagyszerű decembéri varieté műsor: Anzelo, Walders & John, Margot Carry, Signorina Julietta és Herendy Manó-Val; Csalogánydai

A legfinomabb anyagból készült

„APARTOS”

„ZIVA” KÁHÖVELY

NOVEMBER JENŐ, Bpest, II., Lövőház-u. 22/a.

Nyobe asszony

4 fől. dráma és Mary falusi kalandja

a ROYAL-APOLLÓBAN

ARVERESÉ!

Tauszik L. és Társa barmányosi és szállítási vállalat VI. Gyár-utca 1. sz. a iródtábjában az általm arverési csarnok közreműködésével nyilvános arverésre kerülnek kezzén 21-én, szerdán 22-én és csütörtökön 23-án este 8 órakon az alábbi tárgyak: Háló, irtiszoba, ebédlő, angol bogarnturista, szalongarnitúra, hercefi Bullbutorok, rólos írószekrény, hercefi stb. pénzeszközök, ezüst- és asztali és könyvszekrény, szígnaptárlélek, vándor, étekezőasztal, bronzok és régiségek, vándor, perszianszőnyeg, gobelinek, Erbrar és más szőnyeg, ármeim stb. pénzeszközök, ezüsttárgyak, ékszkerek, zenélő és többféle orgányjáték, katalina keptár u. m. Mednyánszky, Mark Lajos, Katona, Bell, Geiger, Pentolei-Molnar, Nagy Vilmos, Dócs-Ebner, Russ-Salle, Ester, Gerhardt, Than Máró stb.

A pénz ördöge TIVOLIBAN

Előadások: 5. 7/7 és 7/9 órákor.

Tűtkabátok, átlányok, rövid szőrmekabcsok, városi bundák, lábszákók és szőrmekabcsok, eszemanadragók és pantalon, reggeli kabók, flu- és lednykaruhák, férfi-, női és gyermekcipők

nagy válasszék

Neumann M. ruhadarúháza

Budapest, IV., Múzeum-körút 1. szám

MOZGÓKÉP-OTTHON

Az álomlovag

Zola Emil regénye után és A szakmány

Előadások: 5. 7/7 és 7/9 órákor

Pénztár: délelőtt 7/11—7/12-ig délután 3 órátl

BRILLIÁNST,

gyöngyök, arany, platina, ezüst

horribilis áron vesz

INGER ékszerház

Rottenbiller-utca 24

Telefon József 52-64

FISCHER SIMON

ÉS TÁRSAI R.-T.

DIVATRUHAZ,

Budapest, V., Bécsi-u. 10

Selyem, hárszony, gyapjuszövet, mosóártn, eszike-, passzomány, szalag, gyöngy- és butorkelme-osztályunkban

KARÁCSONYI-OCASIO

Southern-helyiségekben nagy

◆ maradék-vásár ◆

Kitűnő 6 ÉBED 11 órátl

VAOSORA 7 órátl 4 ÓRAI TEA

A T-E-A-H-A-Z-B-A-N

Rémi szálloda, József-körút 4

Hamis fogakat

Brilliansi

Ékszeri

Platinát

Antik tárgyakat

Képeket régi és modern

Disztárgyakat

legmagasabb napi áron vesz:

GROSS ANTAL

VIII. József-körút 52. telcm. 1.

RADIO

MEGJOBB

CIPŐKÉREM

Felőlés szerkesztő:

SZOMAHÁZY ISTVÁN

Társzerkesztők:

DR. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS

„UJSÁGÜZEM” R.-T., BUDAPEST